

# Большевик

№ 198 (2288) | СРЕДА 27 АВГУСТА 1941 ГОДА | Цена отд. ном. 5 к.

XI-й год издания.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 12. №№ в м-ц.

Советский народ поднялся на отечественную войну, и он не положит оружия до тех пор, пока не будет разбит и уничтожен враг.

## Больше внимания работе детских яслей в колхозах

Отечественная война, которую ведет Советский народ с бандой фашистских убийц и разбойников, потребовала от наших колхозов мобилизации всех людских резервов. Особенно возрасла сейчас роль женщин в колхозе.

Стараясь принять как можно более активное участие в жизни колхоза, и тем самым помочь нашей славной Красной Армии разгромить проклятых фашистов, женщины берутся сейчас за любые работы, встают на места ушедших в Красную Армию мужей, братьев, отцов.

Понятно, что чем меньше забот будет женщинам по дому, тем больше времени они могут уделить работе в колхозе. Поэтому каждое правление колхоза старается создать колхозницам наиболее благоприятные условия для работы.

Большое значение в колхозе имеют хорошо организованные, оборудованные и снабженные всем необходимым ясли. Если ясли работают хорошо, пользуются доверием матерей, колхозницы в поле работают спокойно, не беспокоясь за своих детей, зная, что они пользуются в яслях хорошим уходом и наблюдением.

В колхозах нашего района организовано 80 яслей, в которых находится свыше 2000 детей.

Большинство яслей обслуживают опытные и добросовестные работники, знающие свое дело и заботливо относящиеся к детям.

Особенно хорошо работают ясли в Просеком колхозе «1 мая», в Ляпуновском колхозе «Новая жизнь», Барминском им. Чкалова, в Никольском и Скучихинском колхозах.

Заведующие этими яслями чутко относятся к детям, берегут их от болезней, стараются всемерно улучшить и разнообразить пищу в своих яслях. Как правило, в их яслях всегда чисто, уютно, дети веселы и здоровы.

Большую заботу о яслях проявляют и правления этих колхозов, предоставившие в их распоряжение вдоволь разнообразных продуктов, оборудование, хорошие помещения, серьезно относящиеся к подбору кадров для яслей. В результате хорошей работы яслей, женщины, занятые в различных отраслях колхозного хозяйства, работают производительнее, по-стахановски, чем немало способствуют успешному выполнению всех задач, стоящих перед колхозом.

Нужно однако отметить, что в отдельных колхозах до сих пор не изжили беззаботного и вредного отношения к работе яслей. К ним можно отнести Гугинский колхоз (председатель тов. Бычков) и Новосельский, Егорьевского сельсовета (председатель тов. Сязяев).

Правления этих колхозов вопреки здравому рассудку пустили работу яслей на самотек, плохо обеспечили их продуктами питания, не знают нужд и запросов работников яслей. В этих же колхозах работниками яслей были допущены халатность и невнимательность к детям, что говорит о непродуманном подборе кадров для яслей.

Особенно нетерпимым следует признать тот факт, что до сих пор некоторые колхозы района вовсе не имеют яслей, чем лишают колхозниц возможности полностью использовать свое время для работы в поле.

Ясли — важное и необходимое учреждение для каждого колхоза. От их хорошей работы зависит многое. Поэтому правления всех этих колхозов района должны уделить яслям самое серьезное внимание и обеспечить их бесперебойную и слаженную работу на более длительный период с тем, чтобы колхозницы могли наиболее полно и продуктивно использовать свое время для помощи колхозу и этим помочь нашей родной Красной Армии разгромить подлые фашистские орды.

А. Самарова,  
инспектор О. М. М.

## Письмо с фронта

Товарищи земляки Лысковского района — колхозники и колхозницы, рабочие и служащие! Мы, бойцы и командиры доблестной Красной Армии, заверяем вас, что не щадя своих сил и жизни мы будем отстаивать каждую пядь советской земли, защищать свободу, счастье и труд Советского народа. Призываем вас работать как можно лучше, повышать выпуск продукции на заводах, не

покладая рук работать на колхозных полях, чтобы в сжатые сроки и без потерь убрать богатый колхозный урожай и выполнить все обязательства перед государством.

Общими усилиями Советского народа победа будет за нами, враг будет разбит!

А. СИЗОВ.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 25 августа

В течение 25 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили Новгород.

За 24 августа сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 46 самолетов противника. Наши потери — 6 самолетов.

В Черном море нашим кораблем потоплена немецкая подводная лодка.

Группа наших танков прорвалась на эском участке фронта в глубокий тыл противника и разгромила огневые точки двух пехотных немецких полков. На окраине деревни Я. фашисты заложили много мин, а во дворе большого двухэтажного дома установили две противотанковые пушки. Танкисты хорошо изучили повадки врага. Машины ворвались через огороды прямо к центру деревни. Немцы, не ожидая появления танков с этой стороны, открыли огонь из пушек тогда, когда танки уже уничтожили пулеметные гнезда и начали сбивать с крыш изб отдельных автоматчиков. Головной танк раздавил противотанковую пушку и разрушил дом, где располагался штаб фашистского полка. За время семичасового рейда танкисты уничтожили 17 орудий различных калибров, больше 30 автомашин, конный обоз с продовольствием, до 40 пулеметных гнезд, 11 минометов, штаб немецкого полка, радиостанцию и свыше 200 солдат и офицеров.

Отличными снайперами славится рота старшего лейтенанта Савушкина. Сверхметких стрелков — младшего лейтенанта Козырева, старшину Козлова и красноармейцев Ахметова и Гулевых знает вся дивизия. Четыре снайпера сбили бронебойными пулями три самолета противника. Они обучили всех красноармейцев роты стрельбе по самолетам из винтовок. За два месяца войны бойцы роты сбили 7 фашистских самолетов. Особенно удачным был день 17 августа, когда бойцы роты сбили один «Мессершмитт», и один «Юнкерс-88». Младший лейтенант Козырев рассказывает: «Когда истребители появились над нашей ротой и на бреющем полете начали обстреливать нас из пулеметов, мы открыли огонь залпами. Мой взвод разделен на 3 группы. Каждой группе бойцов я назначил свою точку прицела. Такая система огня всегда дает хорошие результаты. 17 августа на нас пикировал «Юнкерс-88». При пикировании мы били из винтовок в моторы самолета. «Юнкерс» был подбит и за-

рылся в землю в ста метрах от нас».

Выполнив задание командования, катер старшего лейтенанта Гусева возвращался на базу. На рассвете краснофлотец-наблюдатель Андреев заметил перископ подводной лодки. Катер немедленно устремился в сторону противника. Лодка быстро погрузилась, пытаясь уйти от преследования советского катера. Установив место погружения лодки, катер сбросил несколько глубинных бомб. На поверхности моря появились масляные пятна. Но на катере не доверяют этим пятнам. Известно немало случаев, когда лодка такими пятнами обманывала своего противника. На катере продолжали слушать и ждать. Прошло несколько часов. Наконец, под водой раздался шум. Команда фашистского судна, уверенная, что катер ушел, включила электромоторы. Теперь глубинные бомбы нашего катера точно накрыли цель. Огромные воздушные пузыри и масляные пятна свидетельствовали о гибели фашистов.

Бронемашины политрука Банникова, лейтенанта Горунова и младшего лейтенанта Гусакова атаковали вражеский батальон, занявший село Н. Две бронемшины пошли в обход села, а третья стремительно помчалась по главной улице. Неожиданное появление советского броневика вызвало панику в фашистском батальоне. Наши танкисты расстреливали пуле-

метным огнем убежавших немцев. В это время два броневика, зашедшие с тыла, так же открыли огонь по вражеским солдатам. Немцы оставили в селе две противотанковые пушки, сорок велосипедов, две грузовых автомашины, 25 ящиков со снарядами, много винтовок и автоматов.

Бойцы подразделения младшего политрука Дюдина, находясь в разведке, обнаружили группу немецких велосипедистов-разведчиков. Тов. Дюдин немедленно устроил засаду, расположив бойцов по обеим сторонам дороги. Когда немцы приблизились, разведчики со всех сторон открыли меткий огонь по врагу. Девять солдат и офицеров были уничтожены. Забрав велосипеды, автоматы, фотоаппарат и карту, с нанесенной обстановкой, наши разведчики вернулись в свою часть.

Вскоре после захвата фашистскими войсками города Н. немцы стали подвергаться многочисленным нападениям партизан. За первую же неделю немецкие части потеряли в районе города Н. около 200 солдат и офицеров убитыми и ранеными. Партизаны уничтожили 3 автоколонны с горючим и 14 грузовых машин с боеприпасами. Все телеграфные и телефонные линии, связывающие город с другими пунктами, были разрушены. Партизанский отряд под командованием тов. А. совершил нападение на немецкую походную электростанцию. Перебив солдат, партизаны сняли отдельные части, несколько сот метров кабеля, а затем взорвали станцию. Бойцы этого отряда за несколько минут до прохождения воинского эшелона подложили мины под рельсы. В результате крушения разбиты шесть вагонов и паровоз. Для борьбы против партизан немецкое командование сформировало карательный отряд в составе 200 пехотинцев, 70 кавалеристов и 10 мотоциклистов. Отряду были приданы два броневика, 4 грузовых, один легковой автомобили и радиостанция. 17 августа немецкое командование направило половину этого отряда в карательную экспедицию по дороге на Л. Примерно на полпути, на крутом повороте лесной дороги, немцы были обстреляны интенсивным пулеметным и ружейным огнем. Первые же залпы вывели из строя более 20 немецких солдат. Не успели немцы притти в себя от неожиданного нападения, как на них посыпались ручные гранаты, которыми было убито и ранено 10-15 солдат. Опасаясь окружения, немцы вернулись обратно.

## Письмо к брату

Тебе, мой брат, пишу я эти строки.  
Пишу туда, где смертный бой идет.  
Мой брат! Я адреса не знаю,  
Но верю, что письмо к тебе придет.  
Собачья свора крови захотела,  
Им нужен уголь, нефть  
колхозный хлеб,  
Стальным штыком ты накорми их смело,  
Что-б глотку разорвал им  
твой обед.  
Страна моя, настали дни ненастья,  
Но не сломить тебя  
ненавистным врагам.  
Отцовской кровью купленного счастья,  
Я умру, но не отдам!

М. М.



## Работа Сауровской избы-читальни

Сауровская изба-читальня проводит большую работу по осуществлению возложенных на нее задач. В своей работе изба-читальня имеет постоянную связь с общественностью — парторганизацией, сельсоветом, агитколлективом, правлениями колхозов.

В течение августа месяца работали 26 агитаторов. Агитаторы читают сообщения Советского Информбюро, боевые эпизоды из жизни Красной Армии, о героических подвигах красноармейцев и партизан в борьбе против фашистских разбойников.

Большую агитационную работу проводят учителя Берендеевской средней школы А. М. Скворцова, П. П. Скворцов, А. Ф. Кортунов, З. В. Уфрутова, бригадир колхоза «Строитель» А. С. Сушукоев. Результаты работы этих товарищей видны в успехах колхозов, в которых они проводят агитационную работу.

## Учителя-инструкторы ПВХО

По инициативе районного Совета Осо и РОНО проводились курсы по подготовке инструкторов на селе из числа активистов-учителей села.

На курсах учителя получили подробные сведения по противовоздушной и противохимической обороне и вполне смогут быть организаторами обучения колхозников.

Все курсанты показали образцовую успеваемость, имеют хорошие знания по санитарии применительно к военной обстановке, по пожарному делу и т. д., каждый получил по праву удостоверение на звание инструктора ПВХО. Это звание многие учителя теперь же опрашивают на деле.

Наиболее активны заведующий Богомолдовской школой К. В. Покровский, учительница школы С. А. Троицкая. Они с

первых же дней после курсов поставили на заседаниях правлений колхозов вопрос об организации групп самозащиты при колхозах, вместе с председателями колхозов подобрали руководителей звеньев и наметили людей в каждое звено.

Уже проведены занятия: «Роль авиации в современной войне» и «Организация ПВХО тыла».

Кроме того, т. Троицкая проверила 6 значкистов ПВХО и поручила вести занятия с населением, а т. Покровский заказал необходимый инвентарь и пособия по ПВХО и ГО в мастерских колхоза.

Начала работу по ПВХО и т. А. Ф. Лаврентьева — учительница Неверовской школы и другие.

Инспектор РОНО  
Г. САФОНОВ.

## Пособия по многодетности

Решением исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 13 августа 1941 года назначены пособия по многодетности:

Гр-ке Яковлевой Марии Ивановне из с. Егорьевского, того же сельсовета, имеющей 8 детей, в дополнение к постановлению президиума Облсполкома от 11 декабря 1938 г. № 376—б, второе пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Владимиром Павловичем (родился 7 июля 1941 г.).

Гр-ке Шитовой Антонине Ивановне из с. Егорьевского, того же сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Николаем Николаевичем (родился 8 июля 1941 г.).

Гр-ке Вешапкиной Екатерине Михайловне из д. Долгой, Островского сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в разме-

ре 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Валентином Федоровичем (родился 21 июля 1941 года).

Гр-ке Козловой Матрене Алексеевне из г. Лыскова, ул. Володарского, д. № 20, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочерью Надеждой Константиновной (родилась 28 апреля 1941 года).

Гр-ке Ярахиной Марии Васильевне из с. Кирикова, Лысковского сельсовета, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Виктором Федоровичем (родился 9 июля 1941 г.).

Гр-ке Маливиной Марии Андреевне из д. Головкино, Лысковского сельсовета, имеющей 10 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Валерием Павловичем (родился 15 июля 1941 г.).

## На полях колхозов Летневского сельсовета

Во всех колхозах Летневского сельсовета жнитво озимых закончено.

Сейчас колхозы по-военному развернули работу на скирдовании и обмолоте озимых хлебов, а также на осеннем севе. Большинство колхозов начало массовую уборку яровых.

Впереди всех по уборке озимых и осеннему севу идет колхоз им. Жданова. На 25 августа в этом колхозе посеяны озимые на площади 95 га, заскирдован хлеб с 77 га и обмолочена рожь с площади 14 га.

Дружно проходит скирдование в колхозе им. Политотдела МТС. Здесь заскирдовано ржи с площади 28 га, обмолочено пшеницы 21 га и произведен посев на площади 27 га. Кроме этого, убрано 3,5 га яровых.

Неплохо идет работа в колхозе «Дружба», где на 25 августа посеяны озимые на площади 20 га, заскирдовано 15 га и столько же обмолочено. В колхозе им. XVII партсъезда посеяны озимые на площади 22 га, заскирдован хлеб с 20 га, обмолочен с 4 га и убрано яровых с 14 га. Колхоз «Победа» заскирдовал хлеб с площади 24 га и столько же обмолотил, посеял 43 га озимых и убрал яровую пшеницу с 15 га.

Плохо дело обстоит со скирдованием и молотью в колхозах «Привет» и «Память Леваневского». Колхоз «Привет» заскирдовал хлеб всего лишь с площади 8 гектаров, но к молотью не приступил, посеял 21 га озимых и убрал 12 га яровых. Колхоз «Память Леваневского» обмолотил рожь с площади 2 га, к скирдованию не приступил, озимых посеял 20 га. Разрыв между косовицей и скирдованием и обмолотом в этих колхозах больше 10 дней.

Руководителям этих колхозов т. Соколову и т. Уткину необходимо перестроить работу в колхозах на военный лад, высококачественно и в установленные сроки провести уборку, сев и другие работы.

САРАНЦЕВ,  
секретарь Летневского  
сельсовета.

## Заканчивают сев

На колхозных полях Островского сельсовета убирают яровые хлеба. На 25 августа колхозом «Привет» убрана пшеница с площади 51 гектар, колхозом им. Ворошилова с площади 34 гектаров. Члены колхоза «1 мая» за один день сжали пшеницу на площади 15 гектаров. Всего по всем колхозам совета убрано яровой пшеницы на площади 150 гектаров. Одновременно с этим колхозы производят скирдование, обмолот сжатых хлебов и сеют озимую рожь. Всего заскирдовано на площади 580 гектаров, обмолочено 540 га.

Осенний сев близится к концу. Засеяно 800 га, что составляет 80 процентов к общему плану посева.

Родимов.

## БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

## КРАСНОАРМЕЙСКАЯ АТАКА

Маленькая коренастая фигура красноармейца связного Малышева хорошо знакома всем бойцам нашего подразделения.

Малышев удивительно расторопен, сообразителен, ловок. Он все делает быстро, как никто. Он пройдет самым коротким путем. Он ударит штыком — сила в нем большая. Он выстрелит — глаз у него верный. Он подберет под огнем раненых бойцов — руки у него ласковые, заботливые. Он бросит на ходу меткую шутку — все бойцы заразительно хохочут.

Во время боя я его послал к одной из групп предупредить, что мы вновь переходим в атаку. Прошло не больше нескольких минут, как Малышев снова очутился рядом со мной и отпартовал: «Ваше распоряжение выполнено». Не дождавсь нового приказа, он с винтовкой пошел вместе со всеми в штыковую атаку.

Удивительно подвижной и хладнокровный малый, он всегда там, где больше всего нужен.

А таких бойцов, как Малышев, у нас в части немало, бойцов смелых, энергичных, всегда бодрых и веселых.

Особенно памятен день, когда мы четырежды шли в атаку на фашистов, и заняли в районе городка К. важный пункт, где железная дорога перекрещивается с шоссе.

К северу, в лесу, который отделял нас от железной дороги, укрывалась немецкая часть, вооруженная артиллерией, минометами, станковыми и ручными пулеметами. У фашистов было несколько танков. На деревьях пристроились немецкие «кукушки» — снайперы.

Прежде всего надо было вышибить врага из леса. Эта задача и была возложена на наше пехотное подразделение. В помощь нам было придано несколько орудий, которые находились километрах в трех к югу от нашего подразделения.

Вот уж наши артиллеристы повели огонь по врагу. Фашисты забеспокоились и ушли артиллерийскую, пулеметную, минометную стрельбу. Из леса немцы не собирались уходить: они были убеждены, что их оттуда не выбить.

После короткой артиллерийской подготовки в бой вступили наши пехотинцы. Сперва мы открыли по лесу огонь из пулеметов, винтовок и минометов. Били и по верхушкам деревьев. Кое-кто из «кукушек» стал падать на землю. Беспокойство в лагере врага увеличилось. Мы это заметили по тому, что огонь фашистов стал беспорядочнее.

Воспользовавшись заминкой неприятеля, наши бойцы бросились со штыками наперевес в атаку. По всему лесу загремело могучее «ура». Такого дружного натиска фашисты не ожидали. Оставляя убитых и раненых, немцы бросились наутек.

В лесу мы встретили вторую оборонительную линию противника, укрепившегося на заранее подготовленных позициях. И вторая группа гитлеровских бойцов была нами опрокинута штыковым ударом. Перекресток железной дороги и шоссе были в наших руках.

Майор Н. САМАРИН.

Действующая армия.

## К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

С 27 августа газета «БОЛЬШЕВИК» будет выходить 3 раза в неделю на 2-х страницах. Следующий номер выйдет 29 августа.

Ответственный редактор Ф. Г. ЖЕЛЕЗОВ.

## ЛЫСКОВСКАЯ ОДНОГОДИЧНАЯ ШКОЛА МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА 1941-42 УЧЕБНЫЙ ГОД (на 1 курс)

Школа готовит медицинских сестер. Принимаются лица женского пола в возрасте от 15—35 лет, окончившие 7 классов. Дети рядового и младшего начсостава, призванного в ряды РККА и Военно-Морского Флота, освобождаются от платы за обучение.

При заявлении прилагаются: свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, 3 фотокарточки, автобиография, справка о состоянии здоровья и марок на 60 коп. Паспорт предъявляется лично. Поступающие подвергаются испытаниям, с 20—30 августа сего года, в объеме программы НСП по арифметике, русскому языку и литературе (устно и письменно), по Конституции СССР (устно). Сдавшие испытания на отлично зачисляются на стипендию (70 р.), отличники (за 7 кл.) принимаются без испытания и зачисляются на стипендию.

Прием заявлений производится с 10 июня по 20 августа. Заявления подаются лично или почтой (Лысково, Горьковской области, школа медсестер, здание средней школы № 1).

Иногородным предоставляется общежитие с постельными принадлежностями (7 р. в месяц) или выдаются квартирные (20 р. в месяц).

Канцелярия школы работает ежедневно (кроме выходных) с 6—10 часов вечера.

ДИРЕКЦИЯ.